

特朗普上台加剧与拉美隔阂

新华社记者 李家瑞

美墨：矛盾激增

美国总统特朗普22日宣布，美国将和墨西哥、加拿大就北美自由贸易协定重新进行谈判。他还将与计划本月底访美的墨西哥总统培尼亚讨论“移民和边境安全问题”。

分析人士指出，特朗普及其内阁成员近来涉及美国与墨西哥、古巴等国关系的表态，以及保守的贸易政策，加剧了美国与拉美国家之间的隔阂，为美拉关系带来变数。

“可怜的墨西哥，离上帝太远，离美国太近。”这句被认为出自墨西哥前总统迪亚斯之口的名言在墨西哥家喻户晓，可见美国对这个邻国的影响力之大。而对墨西哥来说，特朗普带来的大多都是坏消息。

特朗普在总统竞选活动中多次称从墨西哥进入美国的非法移民是“毒贩”“强奸犯”，扬言要驱逐这些人，在美墨边境修建隔离墙并让墨方买单。在当选后的首次记者招待会上，特朗普重申了建墙计划。

特朗普的上述言论引起墨西哥政府强烈反应。墨西哥总统培尼亚表示，墨西哥绝不会为建隔离墙买单，但会努力与特朗普以及新一届美国政府保持良好关系。

中山大学国际关系学院副研究员贺喜认为，建隔离墙这样的强硬政策无法根治非法移民、贩毒等问题，只会加深美墨关系裂痕，造成在美墨西哥裔移民的不安。他同时指出，美墨现阶段暂时只是围绕筑墙问题“打嘴仗”，短期内难有实质性举动。

此外，特朗普曾数次威胁将对福特、通用汽车、丰田等企业在墨西哥制造并销往美国的汽车征收高额关税。1月3日，福特汽车公司宣布取消在墨投资16亿美元建厂的计划，转而在美国密歇根州的工厂投资7亿美元。受此消息影响，墨西哥金融市场持续震荡，墨西哥比索大幅走弱。

中国社会科学院拉丁美洲研究所研究员岳云霞说，特朗普施压是福特公司取消在墨投资计划的原因之一。由于墨西哥在经济上对美国高度依赖，美墨关系紧张对墨西哥经济发展将形成冲击。

美古：前景不明

特朗普在竞选初期曾支持美古关系解冻，但随后态度转向强硬。他甚至威胁说，如果古巴没能达到某些特定目标，他将终止两国关系正常化进程。

美国国务卿提名人蒂勒森1月11日在出席美国国会参议院听证会时称，他将建议特朗普保持对古巴的经贸和金融封锁，并重新评估2015年美国把古巴从“支持恐怖主义国家”名单中删除的举措是否得当。

尽管如此，专家认为美古关系再度全面恶化的可能性不大。中国社会科学院拉丁美洲研究所古巴研究中心执行主任杨建民指出，特朗普将对古巴采取什么具体政策仍需观察，但他是一个现实主义者，改善美古关系对美国也是有利的。

拉美：如何应对？

分析人士认为，特朗普上台后，美国在贸易、移民等问题上对拉美国家的态度将更加强硬，美拉关系面临调整，拉美国家应尽快寻找应对方法。

特朗普在贸易政策上立场保守，反对跨太平洋伙伴关系协定(TPP)和北美自由贸易区，还曾扬言要禁止在美国工作的拉美裔移民汇出侨汇。他23日签署行政命令，正式宣布美国退出TPP，将已经签署该协定的国家置于尴尬境地，其中包括墨西哥、秘鲁和智利等拉美国家。

秘鲁前经济和财政部部长塞古拉认为，秘鲁国内市场规模较小，需要“向外发展”，在国际合作中发挥自身优势，实现经济增长。而特朗普的贸易保护主义倾向无疑对秘鲁不利。

墨西哥经济部长瓜哈尔多曾表示，如果特朗普落实相关言论，恶化两国经贸关系，不仅墨西哥会受损，美国企业也将蒙受损失，美国消费者也会受到影响。

岳云霞认为，对于当前美国贸易保护主义的政策趋向，拉美应该加强对外合作的多元化，降低对美依赖。同时，在国际上贸易保护主义兴起和吸引投资竞争加剧的背景下，拉美需要切实改善投资环境，增强对外资的吸引力。

联合国

驻马里维和部队营地遭袭 致3人死伤

据新华社电(记者 倪红梅 史霄萌)联合国马里多层次综合稳定特派团(马里稳定团)一营地23日遭袭，导致一名乍得籍维和人员死亡、两人受伤。

联合国秘书长发言人迪雅里克在24日的例行发布会上说，位于马里北部基达尔地区阿盖洛克的一处马里稳定团营地23日遭到迫击炮袭击，造成维和人员伤亡。联合国向乍得人民和政府致以诚挚慰问。

迪雅里克说，马里稳定团临时负责人科恩·戴维瑟强烈谴责这起袭击，并表示袭击不会削弱马里稳定团执行维和任务的决心。

2012年3月，马里发生军事政变。联合国安理会2013年4月通过决议，决定设立马里稳定团。2015年5月15日，马里政府与北部地区部分武装组织签署《和平与和解协议》。同年6月20日，各方完成协议最终签署。然而，马里北部地区近年来一直冲突不断，马里中部近期也呈现出暴力冲突、恐怖袭击增多的趋势。

意大利

一救援直升机坠毁

据新华社电 意大利中部拉奎拉地区一架救援直升机24日在执行任务时坠毁，机上6人全部遇难。

报道引述当地警方和亚平宁山区救援队消息人士的话说，失事直升机当时正在拉奎拉滑雪区执行救援任务，机上共有6人，其中1人为受伤的滑雪者。

拉奎拉地区的亚平宁山脉一直是滑雪胜地，每年有许多滑雪爱好者和游客前往，但近期当地频降大雪，天气寒冷，加上意大利中部地区18日连续发生4起地震，目前游客锐减。

罗马尼亚

总统要求就反腐举行全民公决

据新华社电(记者 林惠芬)罗马尼亚总统约翰尼斯24日宣布，将就继续反腐、确保公职廉政发动全民公决。

罗马尼亚司法部18日提出关于赦免及修改刑法等紧急政令的草案，引起社会动荡，首都布加勒斯特和多个城市相继爆发抗议示威游行。司法部对此解释称，政府出台紧急政令是为改善目前监狱人满为患的现状，政令草案中的赦免对象不包括腐败分子及危害国家安全的罪犯等。

约翰尼斯要求司法部撤回上述草案，但遭到政府断然拒绝。约翰尼斯22日还现身布加勒斯特大学广场声援抗议民众，并表示将发动全民公决。

一段时间以来，罗马尼亚朝野斗争激烈，以总统为一方和议会第一大党社会民主党为另一方的政治较量正不断发酵。目前，罗马尼亚议会如何回应总统要求成为舆论关注的重点。

德国

逮捕2名“伊斯兰国”成员

据新华社电(记者沈忠浩)德国北威州警方24日在波恩地区逮捕2名极端组织“伊斯兰国”成员，并对他们的住所进行了搜查。

德国联邦检察院介绍说，被捕的2名“伊斯兰国”成员是一对兄弟，名叫拉希德和哈立德，年龄分别为25岁和24岁，两人拥有德国和摩洛哥双重国籍。

据介绍，拉希德2013年由德国经埃及和土耳其前往叙利亚，与叙利亚当地极端组织建立联系，接受了军事训练，并于当年5月加入“伊斯兰国”。在此期间，拉希德介绍其弟弟哈立德加入“伊斯兰国”。

2016年，德国遭遇多起恐怖袭击。12月19日，一名宣誓效忠“伊斯兰国”的突尼斯男子驾驶货车冲入首都柏林市一个圣诞集市的人行道，造成12人死亡、49人受伤。

演习

1月23日，在马里加奥，塞内加尔维和部队成员参与演习。

“联合救援-2017”多国维和部队反恐救援演习23日在联合国驻马里多层次综合稳定特派团(联马团)东部战区超级营区训练场拉开帷幕。这是中国赴马里维和部队与多个国家军队首次卫勤实兵联合演习，也是中国部队首次在联马团组织联合反恐救援演习。新华社发



奥巴马临别送“大礼”

给巴勒斯坦两亿援助

据新华网消息 在美国，人们通常以“跛脚鸭”这一有失恭敬的词语来形容即将卸任的总统。不过即使身为“跛脚鸭”，美国前总统贝拉克·奥巴马还是在任期的“最后关头”向巴勒斯坦政府提供了2.21亿美元(约合15.1亿元人民币)财政援助。

美联社24日援引匿名美国国务院官员的话报道，就在美国总统唐纳德·特朗普上任前几个小时，这份手写版通告被送往国会，告知议员美国已向巴勒斯坦“注资”2.21亿美元(约合15.1亿元人民币)，用于支持巴政

府进行政治和安全改革，并为约旦河西岸和加沙地带提供人道主义救援。此外，据美国国会的职员透露，除了支援巴勒斯坦的资金外，美国前政府还计划约600万美元(约合4111万元人民币)用于外交事务。

美联社说，奥巴马离任前向巴勒斯坦政府“注资”会引起国会和特朗普政府的不满。特朗普上台前就表示，将大幅修正奥巴马政府的中东政策，给予以色列更多支持。而且，他还表示要将美国驻以色列大使馆从特拉维夫搬迁至耶路撒冷，这一表态在中东引发强烈舆论反弹。